

学五年级下半学期。有一天,到任不久的张 纪念我小学时代的这位校长。 崑校长忽然叫住我,问:

"你是王梦奎吧?认识王梦周吗?

"他是我哥哥。"我说。

他"噢"了一声,说:"你到图书馆管 借书吧。

我跟着他到了图书馆,那是学校东北角 不到10平方米的土墙屋子,低矮的单扇门, 不足一平方米的窗户,还有一张单人小桌。 他把钥匙交给我,并交代什么时候开馆借 书,以及如何登记之类的注意事项。这是我 平生第一次进图书馆,而且竟是以管理员的 身份。这也是我平生第一份兼职。

张校长瘦长身材,因为高度近视而又 没有戴近视眼镜, ——当时乡间近视镜还 ——看书和书写黑板都颇吃力,习惯成 自然,平时总是伸着脖子并且歪着,人称 "歪脖张崑"。他原来在县城第一小学教五六 年级语文, 我哥哥是他的学生。先后在两个 学校教兄弟二人,他可能会感到新鲜好奇 吧?后来听哥哥说,张崑是跟解放军上过山 的。所谓上山,就是1946年国民党军队进攻 解放区时随解放军从温县撤到相距不远的晋 东南晋城、长治一带,次年温县再次解放后 返回。县第一小学教员中有这种光荣经历的 只有张崑和另外一位教师, 在招贤完小则只 有张崑一人。事有巧合,我和哥哥也是上过 山的, 因为妈妈和外祖父是村干部, 害怕受 到迫害, 领着我们撤到晋城。或许是这种相 似的经历所产生的亲近感和信任,他在县第 一小学也指定过我的哥哥管理那里的图书 馆。张崑终生在温县教育界工作,对地方教 育事业是有贡献的。我1998年10月返乡时 曾和哥哥一道去县城东的张屹塔村看望这位 老校长。他已卧床多年,那天坐起来和我们 说了几句话,神志还清醒。听说不久就去世 了,活了80多岁。算起来,建国初期他不过 30岁出头,但在我们这帮小学生眼里,已经

是很老的人了。 图书馆里的书,两三个不高的书架还没 有装满,估计也就是一二百本吧,但我从来 没有见过这么多的书。当时温县一般村子设 初级小学,简称初小,只有一年级到四年 级,初小毕业也算一级学历,履历表填"初 小毕业"。读五年级和六年级要到高级小 学,简称高小或完小,也称完全小学,因为 这样的学校也有一年级到四年级, 六年级读 完叫高小毕业,学历高一级,履历表填"高 小毕业"。农民有把高小、中学、大学比附 为秀才、举人、进士的级差,说高小毕业是 秀才的。高小一般设在集镇,温县的集镇大 体上半径四五公里左右一个, 多为后来的乡 政府所在地。我是在外祖父家所在地大尚村 读初小的,那里比我读高小的招贤镇更闭 塞,更难见到什么书。大尚村每年农历四月 初四庙会,实际上是夏收前的物资交流会, 辑部工作,那里有很浓厚的读书风气,从总 士)商定,利用我们在温县安乐寨村的祖 动的场所呢? 听说,现在王氏宗族大年初一 摆有几本木刻的唱本或者石印的绣像小说,委和各编辑组组长,都是鼓励青年人读书物尽其用。我们的倡议,得到村、乡和县、 没有钱买,只能眼巴巴地看着。连在学校用 的。那里的图书馆藏书数量不算多但颇具特 的课本,也曾根据外祖父提议,照别人的书 色,有许多在学校里见不到的书,特别是当 抄了来读,免得花钱买。可以想象,这个不 时被列为批判对象的国际上那些代表性著

可以 说,是张崑 校长把我领 进了书的世 来我一直感

1950年下半年,我在家乡招贤完小读小 念他的恩德。写这篇文字的最初动机,就是

借书是在课余游戏时间。我尽心尽职, 下课就到图书馆坐着,接待同学借书。但借 书的人并不多,我也就有了许多读书的时 间。直到读完六年级离开这所学校, 我把图 书馆里那些懂得的、似懂非懂和完全不懂的 书,胡乱地翻了个遍,读了对当时一个农村 孩子来说不算少的书, 也可能是当时那所学 校读书最多的学生。开始是读古代历史题材 和革命战争题材的连环画。接着读小说,马 烽、西戎的《吕梁英雄传》,赵树理的《小 二黑结婚》和《李有才板话》,这类书能 懂,鲁迅的小说就不能够领略了。我自幼喜 欢历史故事, 见有一本《路易・波拿巴政变 记》,望文生义,以为是宫廷政变故事,翻 翻完全不知所云, 只是从此知道了有这么一 本书,在大学期间终于读了。我不记得图书 馆是不是张崑就任校长后建立起来的, 也不 知道这些从连环画到马克思著作的图书是从 什么渠道进来的。这些今天看来从纸张到印 刷质量都很差的图书,给我打开了一扇通向 外面世界的窗户, 开阔了眼界, 知道了许多 过去闻所未闻的事情。立竿见影的效果,是 老师开始在我的作文簿上批"有长进"甚至 "大有长进"

之后读中学和大学, 我都是图书馆的常 几十年的研究工作和笔墨生涯, 更不免 和图书馆打交道,从图书馆得到帮助甚多。 不用说,任何一个都是招贤完小的图书馆无 法比拟的,就像是人类从石器时代、铁器时 代发展到机器大工业时代。我念过书的两所 中学,工作过的几个单位,图书馆都是开放 的,我和图书管理人员都混得很熟,即使不 是明文规定也是默许, 可以到里面自由浏览 选择。北京大学的图书馆藏书丰富多彩,有 不少稀缺珍本甚至冷僻的书,虽然不开架, 不能自由进入书库,但查索引借阅还是很方 便的。即使在我念书的上世纪50年代末、60 年代初,各种受批判的所谓"封、资、修" 的书籍也是可以借阅的, 因此能读到在其他 学校很难读到的书。当然, 我更喜欢开架借 书,但开架借书并不是所有图书馆都适宜。 当时的北大图书馆,除办公楼南侧的图书馆 楼本部外,还有几个藏书和借阅的地方。我 学年论文和毕业论文写孙中山和朱执信的社 会经济思想,查阅《民报》,是在外文楼的 善本藏书室, 善本书只能在那里看, 不能带 走,但可以抄录。北大图书馆几个藏书的地 方, 供阅览的桌子都比教室的桌子宽大, 同 学们都愿意在图书馆看书,但座位并不总 有。毕业时办理各种手续,其中一项是清理 借书, 交回借书证。

几十年来,图书馆不断把我引进知识的 的愿望实现了。 世界,其间也有不少故事。

我大学毕业后被分配到《红旗》杂志编

作,严格控制发行和阅读范围,按类别分别 的 小 图 书 印成灰皮和黄皮的内部书,在这里都可以借 馆, 多么让 阅, 而且可以自由进入书库, 借书数量也不 受限制, 我经常在那里泡。"文革"初期, 有一天我正在书库翻书,忽听得外面吵嚷, 有人大喊:啊,这里有很多"封、资、 修"! 我闻声出来, 见是一群红卫兵闯进来 "扫四旧",管理员是一位女同志,极力劝阻 但寡不敌众。我急中生智,非常严肃地大声 喊道: "同学们,《红旗》杂志是党中央的理 论刊物,'红旗'这两个字是毛主席题写 的,这里的书都是编辑工作需要的,'封、 资、修'的书是供批判用的,图书馆不能 冲!"来"扫四旧"的红卫兵像是一群中学 大概是因为我理直气壮, 又是比他们大 几岁的年轻人,看样子不像是什么"黑帮" 和"走资派"吧,经我这么一喊,竟和平撤 说实话, 那两年我还真读了图书馆里不 "供内部参考""供批判用"的书,包括 伯恩斯坦、考茨基、托洛茨基、布哈林、热 德拉斯等人的著作。这些书虽然大多枯燥乏 味,但确实能开阔眼界,加深对一些理论问 题的理解。有趣味的是全国政协编印的几十 《文史资料选辑》, 我从中了解到由亲历 者讲述的20世纪前半期中国历史上许多重大 事件的细节。印象深刻的,还有讲述二战期

间国际间谍活动的《秘密战》,以及美国负

责第一颗原子弹研制的一位将军讲述原子弹

研制和投放过程的《现在可以说了》之类的

馆可进,有好几年很难找到什么书读。

不久下放"五・七干校"劳动, 无图书

1994年我作为中国政府代表团成员随李 鹏总理访问奥地利。此行给我留下的最深刻 印象, 是奥总理弗拉尼茨基的欢迎宴会是在 国家图书馆豪华大厅举行的。这是1726年建 成的巴洛克型圆顶建筑,外观像是教堂。四 壁书架装满了书,分上下两部分,中间隔以 走廊。我数了数,上下各有13层,手不可及 的高层书需借助梯子, 地面和中间走廊都放 置有梯子。地面贴近书架的玻璃橱柜内,陈 列着一些长两尺许、宽一尺许的大型善本 书,是14世纪保存下来的拉丁文手抄本,最 为宝贵。圆顶绘有大型彩色壁画,直至书架 顶端。这个国家图书馆馆藏670多万册 (件), 其中包括手稿2.5万件, 音乐作品10 多万件。这个大厅是奥地利国家图书馆的主 体部分,藏书20万册,一直是对学术界开放 的。把国家图书馆大厅作为国宴大厅,真是 别出心裁。走进大厅, 让人立刻浸润在浓厚 的文化氛围之中, 因为宏伟宽敞且光照适 度,虽四壁皆书而毫无压抑之感。据说,这 是150年来第一次在这里举行宴会,150年 前皇帝曾在这里举行过宴会。上世纪90年 代,我曾多次随国家领导人出访,出席过不 少国家元首和政府首脑举行的国宴。连许多 发展中国家宴会厅也是金碧辉煌, 但多大同 小异,没有什么特色,早已印象模糊。唯独 在奥地利国家图书馆大厅举办的这次宴会, 留下难忘的记忆。

我曾经在几个研究机构担负领导工作, 都想在那里建设一个更好一点的图书资料 室,没有一个成功,都是因为没有房子,成 为遗憾。但是,在家乡建立一个公共图书馆

市各界人士的热情响应和支持。结果比我们 预想的还好, 规模也比预想的大。

现在"兄弟书屋"总共有房屋5座15间,

其中一座3间是"文化大革命"期间我母亲 带着我的女儿回乡居住,拆了我家别处的3间 房子,在毁于侵华日军炮火的祖屋地基上新 盖的。母亲生前,我把建立图书馆的想法和 她商议过,她清楚农村孩子读书的困难,欣然 同意,书屋建成也是对母亲的一个永久性的 纪念。另外有3座各3间濒危不能使用,作了 大的修缮,从一座房子屋脊檩上的文字判断, 这些房子始建于1838年。还有一座3间穿堂 屋毁于20世纪50年代的"大跃进"时期,是仿 照原型重修的。2008年4月5日,我从北京回 乡参加书屋揭牌开张仪式, 那天街上男女老 少挤满了人, 锣鼓喧天, 鞭炮齐鸣, 我小时 候从来没有见到村里这么热闹过。那天我见 到了多年不见的小学时代的同学,有的是特 意从陕西和贵州赶来的。省市县乡有关领导 也前来祝贺。我不由地回想起招贤完小那个 不足10平方米的小屋,想起几十年来我进出 过的各种各样的图书馆。我从呼前拥后的孩 子们的眼神里,看到了他们对于读书的渴 望。我在揭牌仪式上说:四海之内皆兄弟, "兄弟书屋"是大家的书屋,不光是安乐寨 村的人, 所有支持和帮助书屋的人, 所有来 读书和借书的人,都是书屋的主人,希望大 家多来这里读书,多来这里借书。"兄弟书 屋"的木制黑底金字匾额是我书写的。我还 撰得一联,请书法家邵华泽同志书写,同样 制成木质黑底金字,悬挂在作为书屋主体部 分的那间穿堂大厅前的柱子上:

丰收须从勤劳得

眼界常自读书开

这副由书法家书写的楹联, 为书屋增色 不少。书屋的建立了却了我多年的心愿,我 感到由衷的高兴。

书屋现有藏书1万多册,免费开放。据 统计,书屋开张以来,本村和周边村庄每年 来借书的有1万多人次,其中60%是中小学 生,中年人占25%,老年人占15%。管理图 书的是本村退休在家的教员和干部,他们都 很尽心。书屋同时还陈列着一些村史资料, 有进一步充实图书和其他展品的余地。国家 新闻出版总署授予"农家书屋"的匾牌,县 政府又确定为县级文物保护单位, 更为书屋 的长久存在和发展提供了保障。

我自己的藏书, 只有适合农村阅读的很 一部分送到了书屋,相当大一部分藏书送 给了焦作大学图书馆,所剩藏书今后也将陆 续送到那里。我的故乡温县属焦作市辖, 焦 作大学是改革开放后创办的,对图书有需 求,把书送到那里可以发挥更大的作用。我 捐赠的图书虽然没有什么孤本秘籍,也有些 独特之处:有些书是作者签名赠我的;有些 书印数很少, 书店里很难买得到; 还有些是 内部发行的图书和研究报告。我自己的著作 和编辑的书,那里保存得也比较齐全。根据 我多年从图书馆借书的经验, 图书馆里只有 暂时无人借阅的书,没有永远无用的书。近 年来常听说,某某学者去世后藏书很快散 失,殊觉可惜。焦作大学专为我捐的图书开 辟阅览室,指定有专人登记管理,据说颇受 欢迎。对于我来说,这些书是似散而实聚, 也是长久保存之道。把书送到那里,我心里 感到踏实,还常常怀有亲切的牵挂。

互联网技术革命提供了空前便捷的信息 获取方式, 使人们能够轻易地获得海量的信 息。纸质图书和传统的阅读方式受到强烈冲 击,不少图书馆在进行资源重组和功能再 造,电子图书在充实图书馆的内容,"兄弟 书屋"也有了电脑。图书馆作为文化的载体 和历史的遗产,是不会消失的。

行文至此, 我突发奇想: 既然奥地利国 家图书馆大厅恢复了它作为隆重国事活动的 前几年,我和我的哥哥王梦周(焦作大 功能,"兄弟书屋"除了借阅图书,会不会 学教授)、堂兄弟王梦恕(中国工程院院 成为安乐寨村别有情趣的聚会和其他文化活 买卖农具和牲口,偶尔也有一两个小摊儿上 编辑陈伯达和副总编辑邓力群、胡绳,到编 屋,办个"兄弟书屋",让这些闲置的房子 拜祖宗,以及村里红白喜事书写对联和挽 联,就是在书屋进行的。还筹划在书屋作村 史陈列。书屋还有很大的功能潜力,现在只 是开头。

(压题图为本报资料图片)

母亲的传承

推车,在敬老院二楼宽大的平台上走着。 我提着装有薄皮核桃和花生的塑料袋,在 她后面紧紧跟着。这个呈"7"字形的平 台,宽约10米、长50米,每次走到平台边 儿时,母亲都会自己提起手推车,转过方 向,继续向前走。

99岁的母亲,推着我为她买的老年手

风, 天非常蓝, 看不到一丝儿云彩, 只有红 红的太阳把温暖的光,洒向大地,洒到母亲 和我身上。

把母亲送到敬老院, 也是无奈之举。我 们姊妹几个按月轮流照顾母亲,可是我的小 家里只有我一个人生活在本市。一个人要想 在一条长凳子上坐了下来。 每天24小时照顾好年近百岁的母亲,那是件 很难办到的事——去年的一天,我和母亲在 颗花生,双手用力一捏,剥开了皮,把花生 客厅看电视,该做饭时,我让她继续看,我 拿着拐棍,坐在防盗门旁,电视也不知道什 端详一会儿,再一点一点慢慢地咀嚼起来。 么时候被她给关了。我问她怎么回事,她说一边吃边唠叨着:人老了,不中用了,任啥也 在为我看大门。午饭后,母亲照例去她的卧 室休息了。我帮她盖好被子,并对她说,我 要去商场采买食品,需要几十分钟,请她躺 在床上别动,有什么事等我回来再说。母亲 说,没事,你去吧。可是,当我匆匆忙忙提 着大包小包东西跑回家时,她老人家居然正 对大门端坐着, 手里拿着拐棍, 眼睛睁得圆 圆的。我还没开口,她倒先说话了: 你慌啥 谁敢进来,我就用拐棍打他。

是,已经为儿女操了一辈子心的老母亲,竟一我,我找来两块小木板,用烧红的铁丝把它 然还在为我着想;担心并后怕的是,我不在 们烙成了鞋底的样子。又在垃圾堆上捡了根 家的时间里,万一她老人家摔倒了,谁知 废皮带,截成两段。我的第一双拖鞋就这样

我曾想过为母亲找一位保姆。但是,因

这是冬日里一个难得的好天气,没有到了,终究没能办成。于是,我经过多次考割上一天草,可以卖二三毛钱,远比在生产队上阵,人停车不停。 察,反复比较,选了这所敬老院。每天我必定 要来这儿陪伴母亲。母亲喜欢走动,天气不 好时,她就在几十米长的走廊里来回走动。 只要天气好,就要来到这个大平台活动。

"差不多了,歇会儿吧。"母亲说着,就

我把塑料袋放在母亲身边。母亲拿起一 仁儿放进嘴里。我用夹子剥开一个核桃,放 干不成了。

我有意逗她说: 你不老, 还等着你教我 们干活儿呢。

母亲无声地笑了。其实, 在我们很小的 时候,母亲就开始培养我们自立自强、永不 服输、勇于担当的性格了。

我10岁那年夏天,看到村里有的孩子穿 着木拖鞋, 走起路来呱嗒呱嗒挺神气, 就要 哩,我能给你看好家。我这拐棍可厉害了, 母亲给我买。母亲说,我打听过了,一双拖 鞋要5毛钱,咱家没钱买。再说了,那不就 我哭笑不得,既感动又担心:感动的 是小木板上钉截皮带吗。母亲的话提醒了

不久, 村子里几个年龄比我稍大点的孩 为一次只有一个月的时间,而且还要体检、 子,不知从哪儿得到消息说,村东新河农场 签订合同等,双方还没有了解清楚,时间就一奶牛站收青草。大家在一起议论,假如我们一所以,每次纺穗车在我家时,全家人就轮流一回房间了。

里干活儿收入多。那个年代,正在"割资本主 义的尾巴",大人们谁也不敢去卖草,而我们 母亲做一辆纺穗车。母亲听了很高兴,十分 这些孩子却可以干。从我们村到奶牛站,当 时只有一条弯弯曲曲高低不平的土路,因此, 运送青草就成了大问题。几个家里有平车的 孩子,不必担忧这一点。而我却为此大伤脑 筋,买一辆平车要五六十元,对于我家来说, 这简直就是一个天文数字,根本买不起。

些日子, 我看到来村里收破烂的车上有一个 饭锅盖子大小的铁轮子,就用平时捡的废品 说,这是俺家老三给我做的。 换了它。它可以做我的小推车的轮子啊。第 上天,我又跑到村南的河床里,捡了几根大 人们拦河浇地时用过的胳膊般粗细的树枝。 回家后,我用菜刀把它们砍成了一根根木 棍。几天后,我推着自己做的"车子",和 几个家里有小平车的孩子一起,高高兴兴割 了青草去卖。

和纺车,母亲成年累月地纺花织布。这些 布,除了家里用以外,悄悄地与别人家换成 粮食。也许因为我是男孩,母亲无论多忙, 从不教我纺花和织布。但是却常常在半夜里 用,因其形似麦穗故名。)由于村子里织布 机多而纺穗车少,每次只能人家夜里不用 了,我们才能借来用,天一亮就得还人家。

当时只有十一二岁的我,就开始想着为 大方地说,如果我真做成了纺穗车,可以一 个星期不用刷锅洗碗。兴致勃勃的我照着借 来的纺穗车画图,由于还没有学过几何,半 天也画不成。在母亲的提示下,我就先用高 粱秆儿做了一个模型。然后,找了一些废旧 木材,去邻居家借来斧、刨、锯、凿等工 吃晚饭时,我和母亲说了这件事。母亲 具。比葫芦画瓢,开榫凿眼,经过两天的忙 去厨房忙碌。等我做好饭出来,看到她手里。到母亲满是皱褶的手里。母亲用昏花的眼睛。说,办法总是人想出来的,不管拉还是推,。碌,一辆崭新的纺穗车摆在了母亲面前。从 能把草运到奶牛站就行。我一想,对啊!前 此,母亲再也不用夜里动员全家纺穗了。每 当有人来我家借纺穗车时,母亲总会自豪地

> 老家西屋的南边有一间小平房,应该是 清朝中期时建的。到上个世纪60年代,由于 年久失修,倒塌了。后来,我发现母亲常常 为此感叹。不能把旧房建起来,这是她的心 病。我想了却母亲的心愿,可当时年龄太 小, 力不从心。

1978年我考上大学后,闲暇时就一直在 从我记事时起,屋当中就摆放着织布机 考虑这件事。第二年的暑假,我先拉着架子 车去村西北城根陵边儿上拉了土,脱成坯; 再去博爱大石河那里买了石灰。自己动手, 做了门和窗。一切材料准备齐全后,请来在 另一个村里学校工作的姐夫和我的同事们, 叫我起来"纺穗"(装在梭子里用来作纬线 大家一起动手,几天时间,小平房就建起来

"大哥,大娘该吃午饭了。"敬老院的杨 院长不知何时也来到了平台上。我们便一起

大雁塔上的呢喃

□杨柏榕

这次陕西之行的最后一天, 我参观了大雁塔。可能在许多 人眼里,大雁塔只是一座唐代体态优美、气势恢宏的大型砖 塔。但是,在我眼里,它还是唐代特地派遣到后世的使者。这 个使者固然不能开口言语,也不能提笔书写,但是它却时刻向 一代代后人,用自己的高大丰满的外形展示着大唐王朝的风姿 神采,用内在丰富的精神文化宣扬着唐代文明的精深博大。这 次陕西之行让我感慨良多,所见所思淤积心中,很想向它仔细 倾诉!

我这次是为了游览太白山去陕西的。乘高铁从北京到西 安,仅用六个小时,就走完了唐代至少要走半个月的路程。

太白山里的草木茂密葱茏,鸟雀嬉戏鸣唱,令人窥谷忘 返,确有欲界仙境的感觉。野生的五味子遍布林中,一串串果 实甜中有酸。山外酷暑难耐, 山里清凉如秋。夜里住在山下的 客舍, 打开窗户, 就能感到阵阵凉意。喧闹的山溪冲击着溪里 的石头,从早到晚发出哗哗的声响。我们乘车盘旋上山,一路 上峰峦苍翠,美景不断。云,带着奇幻的色彩,有时如彩纱漂 浮在山腰或山头,有时像天幕把一座山峰遮挡得严严实实。当 你穿过它时, 它就变作白雾湿气, 浸润脸庞, 似乎伸手可揽。 山坡或陡或缓, 其上的松树直耸于杂树之中, 以挺拔的姿态形 成列队之势, 像众多爬山者围着山峰, 争先恐后地向峰顶挺 进。虽然头顶日穿云团,但是到了山顶却寒风呼啸,雨雪交 加。山顶上树木枝秃叶少,形状扭曲峥嵘,树根和低凹处仍有 冰雪堆积。山里山外、山上山下,宛如两个季节。远离了山外 那些纷扰热闹,心中的纠结烦躁自然少了不少。

大雁塔, 我带着这些观感又回到西安。西安, 你伫立千年 的汉唐之都, 一颗长久闪耀在中国历史天空的星辰, 现在虽时 过境迁。如果没有历史的记载和地下考古的成果来验证,谁都 不会相信它曾经那样"阔气"过。如今的西安,人们不惜血本 想恢复大唐的雄姿, 重建汉武的豪迈。市政府是模仿汉代的建 筑风格的高大屋宇。你周围新建的仿唐代宫殿群楼也颇为壮 观。华清池的现代仿唐歌舞,无论是如梦如幻的灯光照明,还 是嘹亮优美的配乐声响,以及阵容庞大的演员队伍,都是唐玄 宗的梨园歌舞所不能及的。社会的发展使当代人们所创造的物 质财富让历史上任何盛世都望尘莫及。但是,千百年来,人们 的追求和命运似乎一如既往。大雁塔, 自你诞生以来高高地俯 视着西安城所发生的一幕幕历史画卷: 世道变迁的盛衰轮回, 个人命运的悲喜交替, 日复一日, 年复一年重复地在这里上 演! 李白欢快的诗篇, 胡姬异域的歌舞, 百姓和平快乐的生活 场景, 让人感到目爽心悦; 安史之乱的浓烟, 杜甫的悲鸣, 卖 炭翁的呻吟让人低沉悲伤。从唐代的玄武门事变到现代的西安 事变, 历史跨越了千年, 人类生存的竞争还局限于偏狭愚蠢的 你赢我输的古老博弈中, 重大利益的争端仍然最后要凭暴力解 决。这究竟是人类的福还是祸?

大雁塔,见到你我就不能不想到中国家喻户晓的唐僧,你 这座佛塔的缔造者。他跨越千山万水异域求经之举向历史证明 了: 世上总有一些执着追求高尚精神世界的人。他们为了得到 心中向往的"真经",为了传播自己信仰的福音,可以不辞艰 难困苦,把个人生死置之度外,勇敢无畏地走人完全陌生的世 界。他们的精神世界纯真无邪,信仰真诚坚定,知与行、内与 外的一致, 把那些每日每时为个人升迁得失、荣辱富贵而斤斤 计较、处处算计、言行不一的芸芸众生,衬托得多么可鄙可怜。 他们是人类中同形异质的另类,是人类高尚精神追求的引领者, 高尚行为的践行者。玄奘,这个"舍身求法"者,不仅是"中国的 脊梁",也是把人类文明以和平友好方式传播交流的使者。中国 有玄奘、鉴真, 西方有利玛窦、汤若望, 他们就是这类人的代 表。登临圣塔, 我就想到他们, 进而更加崇敬他们。

作为一座宏大的佛塔, 你不仅是用来藏经的, 还是来弘扬 佛法的。玄奘终生倡导和宣传的大乘佛教,要普度众生,要断 绝痴嗔虚妄贪, 把人们从现实的烦恼和痴癫中解救出来。大雁 塔,你是代替他肉身展示给世人的个人精神丰碑。你力图以佛 塔的高大威仪向人们证明佛力的广大, 时刻提醒人们要皈依佛 门,从而摆脱和断绝一代代命运轮回之苦。但是自古到今,世 人都是在重复前代人的命运和挫折,天国的诱惑和地狱的恐 吓,似乎都没有现实的功名利禄更有魅力。今朝有酒今朝醉, 哪管明日生与死。许多人只有到了上天无门、下地无路的时 候,才想起了佛教行善修德寡欲的教诲和忠告。从这个方面 讲,大雁塔,你的使命任重道远。

雁塔题名,因为这个典故,你在世人眼里美名远扬,历久 不衰。当年唐代的一群群新科进士,带着即将踏入仕途的喜 悦,来到这里赋诗扬名。"春风得意马蹄疾,一日观遍长安 花。""慈恩塔下题名处,十七人中最少年。"这是一代代读书 人念念不忘的良辰美景,是他们发自内心的歌声。在佛家看 来,这是多么浅薄庸俗的快乐!多么自我渺小的骄傲。自从人 类进入阶级社会以来,朝代可以不断更替,文明的步伐可以不 断跨越, 但是社会追求的主流价值核心却没有发生大的改变。 无论采用怎样的豪言壮语和美丽言辞,求名求利,做人上人的 本质却坚不可破。有志气的耕夫,想当年能雇佣他人劳动的地 主。有志气的地主要做更大的地主或者王侯将相。做工的要奋 斗当资本家,被管理者想努力爬到管理者的阶层。文人学士, 不图名就图利,甚至要名利双收。所谓的隐者大都难舍博取清 名、待价而沽的企图。这一切都是自发的,似乎无师自通。为 了做人上人,可以攻城略地、杀戮征服;可以头悬梁,锥刺 股,埋头苦读;可以经商谋财不辞艰辛,投机钻营,用尽心 机。在这样的社会环境中,把心计才智用在个人的升官发财上 被社会众人视作聪明,有大志。再智慧的人如果违背了这个主 流价值取向,就被世人当作疯子和傻瓜。再伟大的人,无论他 多么有功于民族的解放和民众的翻身,因为他反对并力图改变 这个传统的价值观,就被许多深受其恩泽的人污蔑辱骂。雁塔 题名,是布满尘垢的灵魂非要在纯洁庄严的圣灵面前夸耀献丑 的滑稽表演,正如贪官拜佛一样可笑。这种人类自古及今相互 矛盾的价值追求,至今难分难解,让世界万象总是呈现得荒诞 幽默。大雁塔,你认同我的看法吗?

大雁塔,你是仿照印度的雁塔所建。《大唐西域记》讲, 印度雁塔是纪念为启悟佛徒而献身的大雁修建的。现在你周围 喧嚣的噪声、浓烟般的雾霾、密集的摩天大楼,把春来秋去途 经此地的大雁吓得魂飞胆破。它们已不敢到圣塔朝拜歇息。我 在这里看不到大雁的身影,只能向你这位沉默的大唐使者说出 心中杂乱不解的呓言私语。

王喜成,身份证号:410802195607151530,拟 用其位于山阳区塔南路摩登商业步行街3号楼 A06号(房产证号:焦房权证山阳字第201410547 号)单独所有的房产,在焦作市中站区农村信用 合作联社作抵押贷款。如有异议,请及时与我方

联系人:董经理 电话:13083683330 焦作市中站区农村信用合作联社